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Аналіз джерельної бази дає змогу виділити 
кілька етапів у вивченні цього питання: 1) поча-
ток 20-х років ХХ  ст., коли представники «біоло-
гізаторської позиції» (Г.Бельський, А.Грибоєдов, 
В.Кащенко), досліджуючи проблеми занедбано-
сті, пояснювали прояви асоціальної поведінки 
спад ковістю; 2) 50–60-ті роки ХХ  ст. – дослідники 
С.Медведєв, Л.Славіна, В.Сухомлинський дали поя-
снення причинам педагогічної занедбаності, її про-
яву у вигляді недисциплінованості, неуспішності; 
показали особливості індивідуального підходу в 
навчально-виховному процесі з конкретною кате-
горією дітей; 3) 70–80-ті роки ХХ ст. – М.Алемаскін, 
І.Невський поглибили сутність понять «важкови-
ховуваність», «соціально-педагогічна занед ба-
ні сть», уточнили їх причини, ознаки та прояви у 
поведінці підлітків; 4) 90-ті  роки ХХ  ст. – науковці 
А.Бєлкін, І.Козубовська, Н.Максимова, Р.Овчарова, 
В.Оржеховська, О.Панченко, В.Сенько, І.Трушина 
вказали на ефективність способів раннього вияв-
лення, попередження й профілактики негативних 
проявів у дітей спільними зусиллями дитячих сад-
ків, сімей та школи.

Варто зазначити, що у науковій літературі разом 
із поняттям «занедбаність» наводять і такі терміни: 
«дезадаптація» (Б.Братусь, В.М’ясищев, О.Кононко), 
«важковиховуваність» (О.Баранова, В.Оржеховська, 
Г.Товканець, С.Яковенко та ін.), «педагогічна занед-
баність» (І.Дьоміна, М.Євтух, Н.Касярум, Н.Куб’як, 
М.Фі цу ла, А.Янкіна), «соціальна занедбаність» 
(Т.Бес сонова, В.Вовк, І.Невський, Р.Овчарова) тощо.

Отже, ретроспективний аналіз досліджуваної 
проблеми показує, що у вітчизняних та зарубіж-
них дослідників немає єдиного підходу до роз-
криття змісту термінів «педагогічно занедбаний», 
«соціально занедбаний», «важкий», «важковихо-
вуваний», а також чіткої їх градації, не вироблено 
однозначних критеріїв належності дітей до пев-
ної категорії. Усе це надзвичайно ускладнює як 
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аспірант кафедри загальної педагогіки і психології Навчально-наукового 
інституту педагогічної освіти, соціальної роботи і мистецтва

У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХI столітті за-
значено, що головною метою української освіти є створення умов для 
особистісного розвитку й творчої самореалізації кожного громадянина 
України і, відповідно, забезпечення підтримки дітей і молоді з особливи-
ми потребами [12]. Такий підхід зумовлює актуальність проблеми осо-
бистісного розвитку важковиховуваних, педагогічно занедбаних дітей. 

подальше теоретичне розроблення проблеми, так 
і практичну роботу над вихованням та перевихо-
ванням занедбаних учнів. Із огляду на це, виникає 
необхідність з’ясувати співвідношення окреслених 
понять, які широко використовуються в сучасній 
педагогічній та соціально-педагогічній науках. 

Метою статті є аналіз понять «педагогічна занед-
баність» і «соціальна занедбаність». Відповідно до 
мети дослідження формулюємо такі завдання: уточ-
нити сутність понять «педагогічна занедбаність» 
і «соціальна занедбаність»; з’ясувати їх зв’язок із 
поняттями «дезадаптація» й «важковиховуваність».

Питання педагогічної занедбаності розглядали 
як вітчизняні (Н.Касярум, Б.Кобзар, Н.Ку б’як, В.Ор-
же ховська, Л.Янкіна), так і зарубіжні вчені (Л.Ду-
наєва, Ф.Ільїн, Ю.Зотов, С.Медведєв, Н.Мол ча нова, 
М.Солопенко). Педагогічну занедбаність Б.Кобзар 
трактує як зумовлені недоліками виховання відхи-
лення від норми в навчальній діяльності та поведін-
ці неповнолітніх [6, с.  19]. Основними причинами 
такого відхилення є відсутність правильного вихо-
вання в сім’ї, часта зміна школи, викладачів, негатив-
ний вплив вулиці та бездоглядність. В.Оржеховська 
зазначає, що педагогічно занедбані діти – це фак-
тично здорові діти (фізично та психічно), які стали 
важкими через брак або неправильне виховання. 
«Ці діти, – пише дослідниця, – задовольняють свої 
бажання, не враховуючи вимог дорослих, що їх 
оточують. Тобто відхилення від норм поведінки на-
бувають у них стійкості» [15, с. 52].

І.Дьоміна наголошує, що термін «педагогічна 
занедбаність» влучно передає стан дитини, яка за-
недбана дорослими, і насамперед батьками, які не 
зуміли або не захотіли дати їй усе необхідне для нор-
мального розвитку й існування [3, с. 67]. Аналізуючи 
зміст цього явища, автор поділяє дітей на три групи: 
власне педагогічно занедбані неповнолітні; діти із 
затримкою психічного розвитку; розбещені діти. 
С.Гиль пов’язує поняття «педагогічна занедбаність» 
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насамперед із нерозвиненістю, неписьменністю, 
невихованістю дитини, її відставанням у розвитку 
від власних можливостей, вимог віку, що зумовлене 
педагогічними причинами. Такий стан піддається 
корекції педагогічними засобами [1, с. 8].

Н.Куб’як педагогічну занедбаність молодших 
школярів визначає як стійкі відхилення від норми 
у моральній свідомості, поведінці та навчальній 
діяльності, що є наслідком невихованості дитини. 
Водночас ці відхилення зумовлені байдужим або 
негативним ставленням до неї, порушенням си-
стеми планомірних, цілеспрямованих і ефективних 
виховних впливів у сім’ї та школі [9, с. 15]. 

В.Цетлін педагогічною занедбаністю називає та-
кий стан особистості, який є наслідком неправиль-
ної організації учителем навчальної роботи. Вона 
зумовлена недоліками в навчально-практичних і 
со ціально-етичних знаннях учнів молодшого шкіль-
ного віку, в розвитку якостей особистості, в набутті 
соціальних ролей у суспільстві, у взаємостосунках з 
людьми, в реалізації особистості в шкільному колек-
тиві [17, с. 86]. Педагогічно занедбані діти й підлітки, на 
думку М.Фіцули, негативно ставляться до навчання й 
суспільно корисної діяльності. Вони систематично 
порушують дисципліну й норми моралі [16, с. 54]. 

Заслуговує на увагу розроблена класифікація 
характеристик особистості педагогічно занедбаних 
неповнолітніх (Є.Пєтухов, Б.Кобзар): рання педаго-
гічна занедбаність (до цієї групи вчені зараховують 
учнів, які виявляють негативне ставлення до на-
вчальної діяльності, недисциплінованість на ран-
ніх етапах розвитку); середня педагогічна занед-
баність (домінантними ознаками у дітей цієї групи є 
прагнення до дезорганізації навчального процесу 
й низька громадська активність); глибока педаго-
гічна занедбаність (для таких дітей характерними 
є стійке негативне ставлення до навчальної діяль-
ності, відсутність суспільно корисної активності) [6, 
с. 24–25].

Із зазначеного вище випливає, що педагогічна 
за недбаність зумовлена насамперед недоліками 
ви хо вання й виявляється у відхиленнях у поведінці 
ді тей та характеризується браком необхідних для 
по дальшого виховання морально-етичних знань, не-
доліками у розвитку позитивних якостей особис тос ті.

Однак варто звернути увагу на дослідження 
Р.Овчарової, яка поряд із поняттям «педагогічна 
занедбаність» уводить термін «соціальна занед-
баність», яким позначає стан дитини, зумовлений 
соціально-педагогічною ситуацією розвитку. Для 
нього властива неадекватна соціальна активність 
дитини, з одного боку, та дезінтегруючий вплив 
виховного середовища на процес її соціалізації й 
індивідуалізації – з іншого. Основними проявами 
соціальної занедбаності у молодшому шкільному 
віці є нерозвиненість соціально-комунікативних 
якостей особистості дитини, труднощі в оволодін-
ні соціальними ролями [13, с.  403]. Р.Овчарова за-
значає, що соціально-педагогічна занедбаність 
– це стан особистості дитини, який виявляється у 

несформованості у неї якостей суб’єкта спілкуван-
ня, самосвідомості й виражається у спотвореному 
образі «Я». Соціальна занедбаність є наслідком де-
соціалізації у результаті певної ситуації розвитку 
дитини, що викликає деформацію процесів соціалі-
зації. Педагогічна занедбаність – недолік навчаль-
но-виховного процесу [там само, с.  402]. Іншими 
словами, розділяючи ці два поняття, Р.Овчарова 
акцентує увагу на виховному впливові, досліджую-
чи термін «педагогічна занедбаність», та соціальній 
ситуації розвитку, аналізуючи поняття «соціальна 
занедбаність». Згідно з твердженням дослідниці, 
суть занедбаності, зокрема у молодшому шкільно-
му віці, становить суспільна дезадаптація дітей, їх 
неадекватна поведінка у соціальних ситуаціях уна-
слідок труднощів під час ідентифікації та персоналі-
зації у середовищі однолітків [там само, с. 175]. 

Отже, аналізуючи поняття «занедбаність», по-
трібно враховувати базову категорію «дезадапта-
ція», яка полягає в неможливості пристосування 
особистості до середовища внаслідок певних при-
чин, зокрема відхилень у поведінці, конфліктних 
стосунків з людьми, підвищеного рівня тривоги, 
порушень в особистісному розвитку [8, с.  8]. Тер-
мін «дезадаптація» у працях вітчизняних науковців 
з’явився порівняно недавно. Цим терміном позна-
чають процес, що пов’язаний із порушенням звич-
них умов життя та пристосуванням до інших умов, 
переважно негативних [11; 13]. Також цей термін 
використовують у контексті аналізу порушень, які 
виявляються під час акцентуацій характеру та ви-
никають унаслідок впливу психогенних факторів. 
У науковій літературі виокремлено такі види деза-
даптації: патогенну (як результат патології психічно-
го розвитку), психогенну (пов’язану із статево-віко-
вими й індивідуальними особливостями дитини), 
соціальну (як наслідок порушення норм моралі та 
права), шкільну (як результат непристосування до 
навчально-виховного процесу) [10, с. 52]. 

Для нашого дослідження важливим є аналіз 
соціальної та шкільної дезадаптації. Соціальну 
дез адаптацію вважають низьким рівнем пристосу-
вання особистості до соціального оточення. Це 
виявляється у різних формах девіантної поведін-
ки (алкоголізм, наркоманія, токсикоманія, суїцид) 
та неадекватному психічному стані особистості 
(депресія, гіперактивність) [14, с. 9]. Соціальна дез-
адаптація виникає в результаті антисуспільної по-
ведінки в найближчому оточенні дитини та знижен-
ня референтної значущості провідних інститутів 
соціалізації – родини, школи. 

Термін «шкільна дезадаптація» більшість дослід-
ників (Б.Алмазов, С.Бєличева, А.Мудрик, Л.Нікітін 
та  ін.) виокремлює у «самостійний феномен», що 
виникає в результаті невідповідності соціопси-
хологічного чи психофізіологічного статусу ди-
тини вимогам нової соціальної ситуації, тобто си-
туації шкільного навчання. Ми поділяємо думку 
О.Кононко, яка визначає шкільну дезадаптацію як 
втрату дитиною навчальної мотивації, що виникає 
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через непідготовленість її до школи, педагогічну 
некомпетентність учителів і батьків та виявляється 
в емоційному напруженні, неуспішності (або низь-
кій успішності), конфліктності в спілкуванні з учите-
лями й однолітками, заниженій самооцінці [8, с. 5]. 

Із зазначеного вище випливає, що шкільна дез-
адаптація є взаємопов’язаною із категорією «педа-
гогічна занедбаність», а патогенну, психогенну та 
соціальну дезадаптації співвідносять із категорією 
«соціальна занедбаність».

У процесі нашого дослідження з’ясовано, що 
поняття «дезадаптація» варто характеризувати ра-
зом із категорією «важковиховуваність», яку багато 
науковців (Т.Гурлєва, І.Козубовська, Н.Максимова, 
В.Оржеховська, Г.Товканець, С.Яковенко) трактує як 
труднощі педагога під час організації та здійснен-
ня навчально-виховного процесу. Незважаючи на 
те, що термін «важковиховуваність» почали вико-
ристовувати у психолого-педагогічній літературі 
понад століття тому, нині немає його однозначного 
тлумачення, і тому, на нашу думку, необхідно про-
вести докладний аналіз змісту цього поняття. 

С.Яковенко, досліджуючи поняття «важкови-
ховуваність», трактує його як вияв прихованого 
або явного опору виховному впливу, порушення 
встановлених школою правил поведінки. На дум-
ку автора, до таких дітей необхідно застосовувати 
не просто заходи виховного впливу, а здійснюва-
ти певну корекційно-виховну роботу [18, с.  9]. Ми 
вважаємо, що це визначення можна адаптувати до 
поняття педагогічної занедбаності, оскільки у ньо-
му передбачена робота вчителя під час організації 
навчально-виховного процесу.

Про наближення категорій «важковиховува ні сть» 
та «педагогічна занедбаність» свідчить дефі ні ція 
Н.Коновалова, який поняття «педагогічна занед-
баність» визначив як «один із складових елемен тів 
важковиховуваності» [7, с. 62]. Однак аналіз наукових 
психолого-педагогічних літературних джерел свід-
чить про неузгодженість думок вчених щодо змісту 
зазначених категорій. Тому вважаємо за доцільне 
детальніше розкрити наукові погляди на ці категорії.

В.Оржеховська до важковиховуваних дітей зара-
ховує таку категорію учнів, у яких під впливом не-
сприятливих для їхнього розвитку соціальних, пси-
хо лого-педагогічних та медико-біологічних фа кторів 
відбуваються порушення моральних настанов до 
навчання та норм поведінки, зниження або й втра-
та почуття відповідальності за свої вчинки [15, с. 47]. 
Дослідниця вказує на можливість зарахування до 
цієї категорії соціально і педагогічно занедбаних, по-
середніх та недисциплінованих дітей, а також дітей із 
вадами фізичного та психічного розвитку [15, с.  43]. 
Тобто можна стверджувати про тотожність міркувань 
дослідниці з поглядами Н.Коновалова. Схожі думки 
висловлює й З.Зайцева. «Ті, що не встигають, і педа-
гогічно занедбані учні поступово поповнюють ряди 
важковиховуваних», – зазначає науковець [5, с. 32]. 

Цікавою та педагогічно цінною, на наш погляд, 
є думка С.Медведєва, який тлумачить важко ви-

хо ву ваність як одну з легких форм педагогічної 
занедбаності, коли відхилення у поведінці ще не 
закріпилися, не стали нормою. Виявляється важко-
виховуваність у нерозвинених інтересах, духовній 
бідності, у лінощах до навчання й самообслугову-
вання [11, с.  47]. Л.Завацька, дотримуючись таких 
самих поглядів, зазначає, що у поняття «педагогіч-
на занедбаність» прийнято вкладати зміст понять 
«важковиховуваний» і «соціально занедбаний». 
Проте вони, зауважує науковець, не рівнозначні. 
Ураховуючи думки педагогів та психологів, дослід-
ниця пише, що важковиховуваність передбачає пе-
редусім протистояння дитини цілеспрямованому 
педагогічному впливу [4, с. 129].

Т.Гурлєва також вважає, що важковиховуваність 
є наслідком педагогічної занедбаності, а тому «тер-
мін «педагогічно занедбаний» характеризує історію 
виховання підлітка, термін «важкий» вказує на ре-
зультати такого виховання» [2, с.  21]. Такої самої 
позиції дотримується І.Невський. Зокрема, учений 
виділив три стадії розвитку занедбаності. На першій 
стадії відбувається поступове накопичення елемен-
тів педагогічної та соціальної занедбаності, які ви-
являються непомітно. На другій стадії занедбаності 
уже починають дедалі яскравіше виявлятися нега-
тивні ознаки в поведінці школяра. На третій стадії 
вихованець систематично порушує дисципліну, не 
дотримується моральних норм та вимог суспіль-
ства, здійснює антисоціальні вчинки. З огляду на 
сказане, учений робить висновок, що важковихо-
вуваність – це наслідок педагогічної занедбаності, 
а педагогічно занедбані неповнолітні – це категорія 
дитячого населення, яка не отримала відповідного 
рівня знань; із певними вадами у розвитку рис та 
якостей особистості; із проблемами та відхилення-
ми у стосунках з навколишніми [13, с. 15]. 

Зазначене вище підтверджує припущення, що 
появі важковиховуваних учнів передує поява пе-
дагогічно занедбаних та невстигаючих учнів. Інак-
ше кажучи, спершу формується педагогічна занед-
баність, зумовлена помилками виховання в сім’ї, 
дитячих садках, школі; у разі несвоєчасного реагу-
вання дорослих далі виникає важковиховуваність, 
яка виявляється в небажанні (нерозумінні) дотри-
мання відповідних норм поведінки і яка, закріпив-
шись у свідомості дитини, призводить до виник-
нення соціальної занедбаності. 

У результаті проведеного теоретичного аналізу 
понять «педагогічна занедбаність» та «соціальна 
занедбаність» маємо змогу зробити такі виснов-
ки. У науковій психолого-педагогічній літературі 
є декілька підходів до розгляду окреслених нами 
понять. Одні вчені розглядають педагогічну та со-
ціальну занедбаність як взаємототожні поняття; 
інші – вважають, що між зазначеними категоріями 
наявна певна різниця. Однак спільним залишаєть-
ся припущення про те, що ці поняття характеризу-
ють дитячу поведінку, яка відхиляється від норми. 
Науковці, визначаючи сутність понять «педаго-
гічна занедбаність» та «соціальна занедбаність», 
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використовують терміни «важковиховуваність», 
«дезадаптація» тощо.

У нашому розумінні, педагогічна занедбаність – 
це стан учня, що характеризується відхиленням від 
загальноприйнятих норм поведінки у навчально-
виховному процесі, внаслідок чого дитина чинить 
опір виховному впливу дорослих (важковихову-
ваність), причиною якого є неправильне вихован-
ня (несвоєчасне надання допомоги у подоланні 
певних труднощів, брак правильного спілкування, 
невідповідне реагування на поставлені дитиною 
запитання), та виявляється в неуспішності, неосві-
ченості, невихованості дитини, відставанні у роз-
витку (шкільна дезадаптація). 

Поведінку дитини, що характеризується по-
рушенням морально-правових норм (патогенну, 
психогенну та соціальну дезадаптацію) внаслідок 
посилення негативного впливу навколишнього се-
редовища та недостатнього рівня засвоєння дити-
ною позитивного соціального досвіду, можна роз-
глядати як соціальну занедбаність. 

Варто зазначити, що в разі несвоєчасного реа-
гування та втручання батьків і вчителів педагогіч-
на занедбаність закріплюється у поведінці учня й 
переходить у соціальну занедбаність. Педагогічна 
занедбаність яскраво виявляється у навчально-ви-
ховному процесі, тоді як соціальна занедбаність є 
результатом прояву поведінки у суспільстві. 

Перспективи подальшої роботи вбачаємо у до-
слідженні особистісних характеристик педагогічно 
занедбаних учнів та розробленні методичних реко-
мендацій щодо подолання педагогічної занедбано-
сті серед дітей молодшого шкільного віку. 
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Ірина ГАЙДАЙ 
Сутність і зміст понять «педагогічна занед-

баність» та «соціальна занедбаність»: теоретич-
ний аналіз

У статті з’ясовується зміст понять «педагогічна 
занедбаність» та «соціальна занедбаність», аналі-
зується їх зв’язок з поняттями «дезадаптація» й 
«важковиховуваність». 

Ключові слова: педагогічна занедбаність, со-
ціальна занедбаність, дезадаптація, поведінка дітей, 
відхилення від норми.

Ирина ГАЙДАЙ 
Сущность и содержание понятий «педагоги-

ческая запущенность» и «социальная запущен-
ность»: теоретический анализ

В статье определено содержание понятий «педа-
гогическая запущенность» и «социальная запущен-
ность», анализируется их взаимосвязь с понятиями 
«дезадаптация» и «трудновоспитуемость».

Ключевые слова: педагогическая запущенность, 
социальная запущенность, дезадаптация, поведение 
детей, отклонение от нормы.

Iryna GAYDAY 
Essence and maintenance of concepts «pedagogi-

cal neglect» and «social neglect»: theoretical analysis
In the article the maintenance of concepts «pedagogi-

cal neglect» and «social neglect» is defi ned, their connec-
tion with concepts «disadaptation» and «heavy breeding» 
is analyzed. 
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adaptation, children's behavior, deviation from the norm.


